
Al Signor Sindaco del Comune di Asti
All’Assessore competente
Oggetto: Interrogazione relativa alla situazione di degrado e discarica abusiva presso l’area
di Santo Spirito, località Vallarone

Premesso che:

● Da segnalazioni pervenute dai residenti e da un sopralluogo effettuato, è emerso che
nell’area di Santo Spirito, località Vallarone, si registra nuovamente la presenza di
una discarica abusiva che sembra ormai permanente, con accumuli di rifiuti di varia
natura;

● La situazione di degrado si è protratta nel tempo, rendendo l’area un luogo non solo
in contrasto con le norme ambientali, ma anche potenzialmente pericoloso per la
salute pubblica e il decoro urbano;

● L’Amministrazione a più riprese ha dichiarato di voler agire su tale situazione di
degrado

Considerato che:

● Le discariche abusive violano le normative vigenti in materia di gestione dei rifiuti e
tutela ambientale;

● La persistenza di questa situazione sembra indicare una mancanza di interventi
efficaci da parte delle autorità preposte;

● La percezione dei cittadini è che l’area sia stata "abbandonata" al degrado, con un
impatto negativo sul senso di appartenenza e fiducia verso l’amministrazione
comunale;

● In base alle leggi vigenti, spetta all’amministrazione comunale vigilare e contrastare
le pratiche illecite che compromettono l’ambiente, eventualmente avviando interventi
di bonifica e segnalando i responsabili alle autorità competenti;



Si interroga il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. Quali azioni immediate l’Amministrazione intende intraprendere per porre fine alla
situazione di degrado nell’area di Santo Spirito, località Vallarone;

2. Se sono stati effettuati sopralluoghi recenti da parte della Polizia Municipale o di altri
enti preposti per verificare la situazione e identificare eventuali responsabili;

3. Se sono state emesse sanzioni nei confronti di chi ha scaricato rifiuti nell’area e quali
indagini sono state avviate per risalire agli autori degli illeciti;

4. Quanti interventi vengono fatti all’anno a Vallarone, di rimozione dei rifiuti.
5. Quali sono i costi stimati di tale intervento di rimozione ;
6. Quali costi vengono caricati sul costo di gestione rifiuti coperto dalla TARI degli

astigiani
7. Quali misure preventive l’Amministrazione intende adottare per evitare che situazioni

simili si ripresentino, ad esempio attraverso l’installazione di fototrappole, barriere
fisiche o l’organizzazione di pattugliamenti regolari;

8. Se si intende avviare una campagna informativa o di sensibilizzazione rivolta alla
cittadinanza per contrastare il fenomeno dello smaltimento illegale dei rifiuti;

9. Quali fondi sono stati stanziati per il contrasto alle discariche abusive e la bonifica
delle aree compromesse nel bilancio comunale dell’anno corrente;

10. Se l’Amministrazione considera l’area come una discarica abusiva ormai
“istituzionalizzata” , insomma se dopo Cerro Tanaro , Asti vuole ambire a farsi
riconoscere la discarica di Vallarone

Asti

27/11/2024

Il Consigliere Comunale

Mario Malandrone


